

Szerkesztői iroda:  
Nagy-Enyeden a kiadóhivatalban, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kiadóhivatal:  
CIRNER J. JÓZSEF  
papírnagykereskedése, hová az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

# KÖZÉRDEK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

Előfizetési feltételek:  
helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve  
egész évre 4 frt,  
félre . . . 2 frt,  
negyedre 1 frt.  
Hirdetmények díja:  
□ centiméterenként 3 kr.  
Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek. Bélyegdíjért 30 kr.  
Nyitólár sora 20 kr.

## Osdolai gróf Kun Kocsárd.

Folyó hó 15-én Algyógyon és Szászvároson az Emke ünnepet ült. Ünnepet ült egy olyan kultúra, t. i. a mezőgazdasági kultúra felett, mely hazánkban minden más művelődésnek bázisát képezi; helyi értelemben pedig az „algyógyi m. kir. állami gróf Kun Kocsárd székely földmives iskola” megnyitásának ünnepét.

Nagy jelentőségű ünnep volt ez, a melyhez hasonló csak ritkán fordulhat elő. Az egyén, mint lángelkű hazafi, a ki nemzete iránti rajongó szeretetéből fejedelmi bőkezűséggel minden vagyonát a haza oltárára szenteli, a ma legszámottevőbb társadalmi factorunk az Emke és az állam földmívelési kormányja voltak tulajdonképpen a közös ünnepelés tényezői, az algyógyi földmives iskola ünnepélyes megnyitása alkalmából.

Ennek megértésére ismernünk kell ezen földmives iskola keletkezésének történetét. Ez olyan történet, a mit egy pár szóval körülírhatunk: Gróf Kun Kocsárd a magyar nemzeti kultúra fejlesztése iránti lelkesültségből összes tekvő birtokát, 1718 kat. holdat — magyar közművelődési célra az Emkének ajándékozta, az Emke ajándékára pedig a földmívelési kormány kölcsönös szerződés mellett, a nagy alapító hozzájárulásával az ajándékozott algyógyi birtokon magyar tannyelvű földmives iskolát létesített, melyben a tanítás bár két év óta foly, ünnepélyesen most nyitott meg.

Bármennyire méltányoljuk is úgy az Emkének, mint az államnak ezen iskola létesítése körüli érdemeit, a legelső és páratlan érdem a fejedelmi alapítás, a ki ha ezt nem teszi, ma nem volna Algyógyon földmives iskola.

Kedves kötelességünknek tartjuk épen azért, hazánk ezen nagy alakjának, gróf Kun Kocsárdnak életrajzát ezen alkalomból, a földmives iskolának épen most megjelent értesítője nyomán közölni, a mint következik:

Gr. Kun Kocsárd született 1803-ban június 25-én Algyógyon Hunyadmegyében. Szülei voltak gr. Kun István és gr. Lázár Klára. 1811-ben 8 éves korában a szászvárosi ev. ref. tanodában kezdte meg tanulását. Két év múlva, 1813-ban Kolozsvárra ment át s a kolozsvári ev. ref. főtanodában folytatta tanulói pályáját egész 1817-ig, a midőn diák lett. 1817-ben a nagy-enyedi Bethlen-főtanodának lett növendéke, hol azon időben országos híru tanárok működtek: Tompa, Kötles, Hegedűs, Szász Károly. E kitűnő férfiak szelleme mély benyomást gyakorolt az ifjú gróf lelkületére. 1818-ban atyja erélyes akaratára következtében Bécsbe ment a mérnöki akadémiára. A szabad és hazafias szellem azonban, melyet az erdélyi református intézetek oltottak szívébe, a bécsi mérnöki

akadémián tapasztalt szellemmel semmi esetre sem tudott megbarátkozni.

Az ifjú alig hagyta el hazáját, máris visszakivákozott, 1819-ben tehát Bécsot odahagyta, visszatért Enyedre s a Bethlen-főtanoda birnere tanárai újból visszanyerték benne egyik legreményteljesebb tanítványukat.

Az enyedi tanodában, hol egy évig még theologiai előadásokat is hallgatott, tanulmányait bevégezte; a jogtan, philosophia és politikumokból vizsgát állva, 1821. november havában M.-Vasárhelyre ment a királyi táblára, hol a szüidők alatt a guberniumhoz is felesküdt. A királyi táblán tanulmányait bevégezve, ügyvédi vizsgát állott s megyéjébe tért vissza, algyógyzónak választatott. A tehetséges fiatal gróf a megyei hivatalok rangfokozatán gyorsan emelkedett, algyógyzóból főjegyző, főjegyzőből alispán lett, mely utóbbi minőségben 1832-ig szolgált megyéjét. 2833-ban a megye székhelyén uralkodó szellemmel nem tudván megbarátkozni, alispáni hivataláról lemondott, lakását Algyógyra tette át s tevékeny szellemét a gazdaság folytatására adta.

1834-ben a szászvárosi ev. ref. tanoda főgondnokává választatott, mely hivatalát még ma is, aggkora dacára, páratlan szorgalommal és áldozatkész buzgalommal hordozza. Ezenkívül más közhivatalt nem viselt egész 1848-ig. A megye gyűléseken azonban a közügyekben élénk részt vett s a megyei szabadelvű ellenzék egyik vezérégyénisége volt állandóan.

A 48-iki nagy események gróf Kun Kocsárdot is kizavarták falusi magányából s a magyar kormány bizalma által Hunyadmegye főispáni székére hivatván meg, teljes odaadással szolgált a haza ügyét.

A szabadságharc leverése után elfogatott s a komáromi várba zárva, 7 évig szenvedett. 1856-ban szabadon bocsátatott s visszatért algyógyi birtokára. A szabadság feletti örömet azonban nagy mértékben zavarta a szomorú kép, mely Algyógyon szeme elé tárult. Az ősi lakot, melyet szorgalma és nemes izlése egy kis paradi-csomma varázsolt volt, barbár kezek által felégetve, fel-dulva, gazdaságát tönkre téve találta.

A nemes gróf emelkedett szelleme azonban nem vesztette el erejét. A helyett, hogy a romok felett keseregjen, munkához látott. Egy szellér háza huzva meg magát, a romok között elkezdett építeni. Elkobzott, de ismét visszanyert birtokait rendbe szedte, jövedelmező állapotba helyezte, a földet kastély helyre hozta, kertjeit beplántálta s néhány év lankadatlan szorgalom és takarékos életmóddal pirostott gazdálkodással vagyoni állását oly karba hozta, hogy nemcsak magának biztosított független, az anyagi gondoktól ment életet, hanem lel-

kének jöltevé hajlamát is követhette. 1866-ban Hunyadmegye képviselőjévé választván, falusi magányát újból odahagyta s előbb kolozsvári, később a pesti országgyűlésen képviselte megyéjét.

1867-ben az alkotmányos korszak életbe léptével a Felsőke bizalma Hunyadmegye főispáni székére hívta meg újból. E fontos hivatalt azonban csak egy évig folytathatta. Megingott egészsége lemondásra kényszerítette.

Ettől fogva a politikai ügyekben nem igen vett tevékeny részt, de a tanodai és egyházi ügyeket annál melegebben karolta fel. Különösen a vajda-hunyad-zarándi ev. ref. egyházmegye és a szászvárosi ev. ref. közép-tanoda talált benne nemesak felvilágosodott és buzgó főgondnokot, hanem kegyes jöltevé patronust is.

Ez egyházmegyében nem igen van oly község, melyet tetemes összeggel ne segélyezett volna. A hol templomjavításra, iskola építésre, pap vagy tanító fizetések javítására, vagy egészen új állomások szervezésére égető szükség mutatkozott, gróf Kun Kocsárd nem várta, hogy kérjék, önként, saját kezdeményezéséből tette le az egyház és haza oltárára-bökezü áldozatát.

A szászvárosi közép-tanodát úgy tekintette eleitől fogva, mint a vajda-hunyad-zarándi egyházmegye népis-kolának közös medrét, melynek hivatása a népis-kolák uyujtotta magyar műveltséget egy fokkal magasabbra emelni s ez által a magyar faj kulturális főlnyét továbbra is biztosítani. Ugyanazért az egyházakkal és népis-kolákkal párhuzamosan fejlesztette az intézetet is. 1865-ben a régi kétemeletes épületet több mint 20000 forintba kerülő díszes szárnyépülettel toldotta meg. Az intézet jövedelmei pótlására a város piacán egy emeletes házat vett, mely jelenleg évenként 500 forintot jövedelmez, az újtelek könyv behozatala alkalmával pedig még egy más házat íratva az intézetre. A 60-as évek elején a szászvárosi ev. ref. közép-tanoda misszióját hangsúlyozva utra kelt, felkereste az ország legtehetősebb férfait s az intézet vagyonát több ezerre menő alapítvánnyal gazdagította ez uton is.

Áldozatkész buzgalma még ezzel sem merült ki. Nem elégedett meg azzal, hogy az intézetet és az egyházakat segélyezze, jótékonyágát kiterjesztette a szegény tanulókra is. A hátszegvidéki eloláhosodott egyházi nemes fiak számára 4000 frtos alpitányt tett oly célból, hogy annak kamatai a jobb tanulók segélyezésére szolgáljanak, ezenkívül évenként több tanulót tetemes összeggel segélyezett, s a szászvárosi tanodában ma is stipendiarusain kívül 9 szegény tanulót segélyez. Jótékonyágát kiterjesztette a dévai állami főreáliskolára is, a szegény tanulók alapjára 1000 frtot adományozván. Ezen ala-

## A „KÖZÉRDEK” TÁRCÁJA.

### VÁNDORLÁS.

Gerle madár erdő árnyán  
Egyre dalol, egyre regél:  
A szerelem nem hamvad el,  
Az igaz szív örökre él! . . .

. . . Meghal a lány, a hű kedves,  
Alá teszik a bús földbe;  
Nem porlad el: egekbe száll  
S fényes csillag lesz belőle.

Fényes csillag végsőt lobban,  
Hull, hull egyre nyári éjjen;  
De nem vész el: drágagyöngy lesz  
Ott alant a tenger mélyen.

Sóvár halász hálót vet ki,  
— Hab, hab után egyre dagad —  
S egy reggelen hálójába  
Szép ragyogó gyöngyszem akad.

Dúsgazdag lesz . . . királyi kegy  
Bő kezekkel fizet érte;  
Igy jut a gyöngy fejedelmi lány  
Lágyan rengő kebelére.

Büszke, fényes levente nép  
Szerelemre, vágyra, gerjed —

De a szép lány hervad, sáppad  
Keblen rengő gyöngye mellett.

Álmokat lát . . . álmaképe  
Érvényekben gazdag, nemes,  
Hő, mint a nap . . . de hűjába!  
Öseinek csak port nevez.

A király zord . . . cimere  
Olyan dölyfös, minő hű.  
S apja kénye elől a lányt  
Égbe viszi a fájó bű.

Szegény csillag! alig gyűl ki  
S már lehull egy nyári éjjen;  
Ez sem vész el: drága gyöngy lesz  
Ott alant, a tenger mélyen.

Palotába jut, de nincsen  
Hőszín nyakán a ki hordja:  
S cimere a megtört agnagnak  
Bekerül a koporsóba.

Azután a földbe zárják.  
Ráteszik a nehéz hantot.  
Vajjon e gyöngy az apának  
Mit regélhet, mit mondhat ott? . . .

Aroktyó.

### Asszonyosív.

I.  
Micsoda kincsek rejthetnek az asszonyi szivben,  
hogy oly nagy buzgalommal kutat utánuk mindenki?  
Memphis és Pompéji múkincsei nem csábitanak  
ugy, de könnyebben is megközelíthetők és átvizsgál-  
hatók, mint ez a meleg és lágy kis húsdarab.

Mi az asszony?  
Az, a ki (rendszerint) tizenhét éves korában  
születik valósággal s ötven éves korában szünik meg  
(a legtöbb esetben) számot tenni; finom vagy durva,  
szelíd vagy szeszélyes, szép vagy csunya; olyan saját-  
ságok kompozituma, a melyek a férfit soha meg nem  
szünnek foglalkoztatni. Hanem vannak olyan lények is,  
a kik ezen osztályba nem sorozhatók.

Miért?  
Mert nincsen meg bennük az a valami, a mi he-  
vit, elragad.  
Ezeket nevezzük más nemen levőknek s ne fog-  
lalkozunk velük, hanem csak az igazi asszonyokkal és  
azok szívével.

II.  
Az asszony örökös és így megfajthatatlan talány  
Éva óta Elmondhatjuk, hogy Isten nem teremthetett nála  
sajátosabb lényt. Sohasem lehet vele az ember tisztában.  
Légy becsületes és hű, a legtöbb esetben meg-  
ún a te asszonyod egy időn túl — mert neki változa-  
tosság kell s ha olyan szép volnál is, akár egy Ado-  
nis, a legelső alkalommal kész lesz megcsalni egy pá-  
viánnal is, ha nincs más. Ha pedig nem törődöl vele,  
hideg vagy, sőt durva: akkor a hízog, édeskés mo-  
dorú férfi után fog bolondulni.

pitványval megveté alapját a dévai reáliskolai segélyző-egylet alapítójának, melynek gyarapítását előzta a „Hunyad Album” is. E szerint az országos mozgalomnak is, melynek célja a hunyadmegyei eloláhosított magyarság megmentése: Kun Kocsárd adta meg az első lökést.

Egyháza és nemzete iránti forró szeretete ennyi áldozattal sem volt kielégítve. Nyílt titok volt, hogy halála esetére tetemes összeget fog az egyháznak és tapodának hagyományozni. A testamentumot meg is csinálta és letette a szászvárosi ev. ref. tanoda tűzmentes ládjába. Nemes szíve azonban ezzel sem nyugodott meg. Ohajtotta, hogy nemes tetteire még életében tegye fel a koronát. Ugyanezért 1877-ben 50000 forint urbéri papirt tett le az intézet pénztárába, hogy a kamatos-kamatokkal mindaddig gyarapítsák, miglen oly összegre női ki magát, mely az intézet jelenleg meglévő vagyonához esatoltatva elégséges lesz egy, a kor kívánalmának megfelelő teljes gymnasium fentartására.

Ezen alapítványának egy másik rendeltetése: a Hunyadmegye területén levő református kántoriánitók fizetését 400 frtra emelni, miáltal lehetővé lesz téve jobb tanerők alkalmazása a reform. felekezeti iskolákban.

Ez ismét egy nagyjelentőségű tény a magyarosodás érdekében. Mert a nemzeti pusztulás egyéb okai közt ama vidéken volt az is, hogy a reform. eklézsiák nevelésében csak a fizetés mellett nem tarthattak jóra való tanítókat, kik az iskolákat az eloláhosodás elleni övszerré tehetek volna.

Ezenkívül a nemes gróf kiházasítási jutalmakat is tűzött ki oly eloláhosított magyar legények számára, kik magyarul beszélő nőt vesznek feleségül.

A fentiekből kitetszőleg Kun Kocsárd gróf kultur-egyesület volt őnmaga, mielőtt a társadalmi kulturmozgalom az országban megindult volna s önként érhető, hogy az Emke első megmozdulására az első volt, ki sasteinktetései eszrevette az eszme küldetését: összegyűjteni a szétszórt erőket és irányt szabni a jövőre a nemzet és állam életének, s nem késett tettel és áldozattal is, tekintélyének nagy súlyával is, a társadalmi mozgalom élére állni.

Lakó vármegyében, melynek életét szentelte, az ő neve alatt indult meg az Emke mozgalma: nevében mentek ki a főhívosok és gyűjtővek, miután 700 frt alapító tagsággal kezdte meg azt, s a megyei választmány tisztelettel elnököknek választván, ez a szerveződés miatja lett a vidéken a többieknek, s mind maig a legtevékenyebben áll és működik.

Az Emke alakuló közgyűlése azonban 1885. ápr. 12 én megemlékezvén arról, hogy Kun Kocsárd gróf egy maga egy kultur-egyesület, ki többet tett az erdélyi rész magyarságáért, a mennyit a társadalom együtt véve még hosszú ideig tehet s „hogy neve a legtisztelre méltóbb lobogó, mely alatt a mozgalom működését megkezdheti.” — Kun Kocsárd grótot első örökös diszelnökévé választotta a mit a gróf elfogadván, így kezdődött a kapcsolat a nagy alapító és az Emke között.

A nagy alapítónak, életében családot nem alkotván és így közvetlen örököse nem lévén, tervei kezdet óta a székely kérdésre, Erdély és ezzel az ország ezen sebhely Achilles-pontjára irányultak, a mihez a család székely — háromszéki, osdolai — eredete és a vérség érzetével esatoltatván, önként következett a nemzet jövője fölött viaszto gond és messi előre látó értelemben az az eszme, hogy itt a diktóik és tervezetések elhagyásával tenni kell.

A székelység ügyéről temtelen tinta és szó folyt

Az asszony sétál, hangversenybe, színházba és templomba jár, mind csak azért, hogy megbámuld és imádd. De próbáld őt három lépésnyire folytonosan és ismeretlenül követni: meglásd, hogy milyen érzéssel fogad.

Légy szerelmes egy nálad sokkal magasabb rangú, elérhetetlen csillagba, a ki talán olykor juttat neked szemsugarából egy parányi alamizsnát s mi alatt érte epedsz, állj szóba egy másik, csinos, elérhetőbb asszonnyal, meglátod, hogy ideálod megvetéssel tekint rád a legközelebbi találkozáskor.

### III.

Ó melyen kivágot ruhában jelenik meg színházban és bálban, természetesen azért, hogy mindenki megláthassa puha fehér keblét s kérd meg szobájában, hogy tárja fel előtte csak nyakát, a melyet irigyen fód el a magas ruha, megharagszik bizonyára.

Ha vele vagy, csak a harisnyáját láthatod, jól lehet udvarolsz tán neki s barátja vagy; s mikor fürdőbe megy, mindenki láthatja combjait . . .

### IV.

Gondoljunk a szerető, önfeláldozó családanyára, a honért élő római matrónára, az Eger várát védő magyar asszonyokra; s megtanuljuk tisztelni, csodálni a nőt a maga igazi nagyságában.

Ki tudná megmondani, mi minden lakozhatik egy anyai szivben?

Milyen ellentétek: egy házasságtörő nő és egy gyermekeiért, családjáért tűró, szenyedő anya!

Árny és fény, hiánya a jó érzésnek és jellembeli fényesség, nemesség: milyen csodálatos egyvelegben váltakoznak szemeink előtt!

Szűcs Géza.

el ugyanis, mióta a székely-egyesület 1886-ban megkezdte működését; nem egy térfitu hordozta kebelében ebben a tekintetben Prométheus tehetetlenségének kínjait, mint Kovács Sandor nagyenyedi mérnök, a ki szegény hivatalnok látere egymaga fogott hozzá, hogy fizetéséből megfelelő kamatoztatási tervvel egy millió forint székelylepítési alapot hozzon létre.

Messze menne itt a székely kivándorlás, a székely birtokviszonyok és ezzel kapcsolatban az erdélyi nemzetiségi vármegyék elmagyartalanodása kérdésének taglalásába menni. Aunyi tény, hogy az Emke is és épen 1887. aug. 28-án Seps-Szentgyörgyön tartott közgyűlés is, Bartha Miklós előadása mellett, foglalkozott a kérdéssel s ennek hatása alatt jöhetett rá a nagy alapító, elérkezve látván a kellő időpontot, hogy mint közvetlenül családtalan és olyan, ki vagyona nagyobb részét maga szerző, algyózi tekvő birtokát, a hozzá tartozó szolgál-mányokkal együtt, mint végrehajtója, még életében az Emke-re ruházza rá.

Kun Kocsárd gróf 1893. jun. 25-én, Szászvároson ünnepelte 90 éves jubileumát. Emlékezetes marad a társadalmi élet történetében ez az ünnep.

(Erdélyi Gazda).

### Az erdélyi dézmkárpótlások ügye.

Már többször volt szó lapunkban, hogy az erdélyi gazdasági egylet az államkormánytól a múlt és a folyó évben többször kérelmezte az erdélyi földesuri birtokosoknak az 1848-ban megszüntetett dézma jövedelmek elvesztése folytán származott károsodásainak kárpótlását, az által hogy 1848. január 1-től egész a dézmkárpótlás megállapításának időpontjáig, tehát 1858. év végéig az e címen elvesztett jövedelmektől teljesen meg voltak fosztva.

Ujabbán Pávai Vajna Elek magyar-cesztvei földbirtokos és ügyvéd, a szegedi országos ügyvédi közgyűlés elé tett terjedelmes és alaposan megokolt előterjesztést és indítványt, az urbéri kárpótlásoknak sürgős kiszolgáltatása és a nem kárpótlott fekvőknek kárpóttatásuk eszközöltesése ügyében.

Maga az indítvány a következő:

„1. az ügyvédi közgyűlés mondja ki határozatilag, — hogy ezen előterjesztésem, kérelmem és mellékletei a magyar királyi miniszterelnök urhoz s általa a miniszteri tanáshoz felterjesztetik s ez felkéretik, hogy nemes Alsófehérmegye köztörvényhatósági bizottsága által, valamint az erdélyi gazdasági egylet által a múlt év folytán az erdélyi földbirtokosokat, erkölcsi testületeket érdeklő urbéri és fiscalis tizedek dézma, urbéri eltartóztatott kárpótlások az erdélyi földbirtokosoknak és jogutódainak feltétlenül a legrövidebb idő alatt, meggyenként személyesen kifizetendők, hogy

2. az eddig megítelt urbéri kárpótlások bármely okon hevernek is azok a földtehermentesítési pénzalap igazgatóságnál vagy akárhol, a volt földbirtokosok vagy törvényes utódainak személyesen kifizetendők, hogy:

3. a földtehermentesítési pénzalap igazgatóság által, vagy bármely kormányi közeg által a földkönyvek alapján tisztázott és bevett urbéri kárpótlások az 1848-ban élt nemes földbirtokos, vagy törvényes jogutódainak személyesen kezébe szolgáltatandók; hogy:

4. Erdélyben az urbéri megyékben a kataszteri földkönyvek és birtokívek alapján tisztázottassanak és számbavétessenek az eddig kárpótlott urbéri mindennemű fekvők s ezekért bevett, vagy bevéendő urbéri kárpótlások a létező törvények értelmében összegben azon földes urnak vagy törvényes jogutódainak fizetése, kik kamataikkal együtt, a kinek tulajdonai voltak 1848. év január 1-ig; és ha lennének olyan fekvők, bármely neműek, melyekért eddig kárpótlás nem számitatott, azok felszedessenek és a volt tulajdonos földes urnaknak vagy törvényes jogutódainak kamataival együtt kárpóttatassanak. Hogy:

5. a birtokok által önköltségükön törvény szerint megváltani kellett beltelkek, szőlők, irtások, legelők, erdők stb. szolgálványok érdekében a földtehermentesítési alap által váltandók meg és 1848. évig tulajdonos földes ur, erkölcsi testület és jogutódainak személyesen és mindenik febbebbi esetben, valamint itt is a megye központján a megyei pénztárnok által történjék a kifizetés.

Szükség kényszerülte előterjesztésemet és indítványomat a tekintetes ügyvédi közgyűlés pártolásába ajánlva és kérve, hogy a gyűlési emlékkönyvbe kiadhatás érdekében ez emlékkönyv szerkesztőinek a másolat véteft egész beadványomról megengedni méltóztatassanak, kiváló tisztelettel vagyok a tekintetes ügyvédi közgyűlésnek — Magyar-Oszesztve, 1893. augusztus 28. — alázatos szolgálja: Pávai V. Elek s. k. ügyvéd és földbirtokos.”

Kapcsolatosan fölemlíteni kívánjuk, miszerint

a kormány a dézmkárpótlás eszközölését czélba vette ugyan, de úgy hírlik, hogy ezt 10 évi részletekben szándékozik kiadni, a mi hazarészünk gazdaközönységét nem kis aggodalommal tölti el; mert hisz egy összegben remélt jogos követelése így alamizsna számba menne, a minek valamelyes haszna nem igen lehetne, mert ha egy összegben adatik ki, lendíthet vele valamit gazdaságán, a míg kis részletekben kiadva, a mindennapi szükséglet emészti fel és 10 év múltán nyoma sem marad.

### VEGYES HIREK.

— **Jókay-ünnep Nagyenyeden.** Széleskörű mozgalom indult meg Magyarországszerte, hogy kedvelt, nagyszorgalmu írónknak, Jókai Mórnak közelgő jubileuma hazafias ünneppé emeltesse. A mozgalomnak hullámai közénk is elhatottak. Egyszerre kétfelől is vettünk idevágó hírt. Egyfelől a főiskolai ifjusági egylet keblében merült föl az ünnepelőkhöz való esatlakozás eszméje; másfelől az alsófehérmegyei tanítóegyesület központi választmánya karolt föl egy hasonló indítványt. Mindkét egyesület már megtette az előleges lépéseket s már mindkettő eljutott a programalkotás stadiumáig.

— **Vármegyénk közgyűlésén** két érdekes indítvány lett elfogadva: József főhercegnek, a honvédség nagynevű főparancsnokának 25 éves jubileuma és Jókai Mórnak, a koszorus költő és regényírónak 50 éves írói jubileuma megünneplése alkalmából való üdvözlése. Hazánk e két nagy fiának, kiknek mindenike oly fényesen irta be nevét nemzetünk történelmébe, méltán nyújtja a hála és elismerés hervadhatlan koszoruját az ország minden hű fia.

— **Tóthfalusi Józsefet,** nagy-enyedi buzgó ev. ref. segédlelkész, főiskolai derék seniort, ki kicsiny társadalmunknak számottevő munkás alakjai közé — ifju erejéhez képest — rövid időn felküzdötte magát, — hivatása és az erdélyi ev. ref. püspök ur bizalma kiszakítja körünkől a jövő hó elején, a mikor el kellend foglalnia titkári állását a püspökségnél. Midőn a méltó helyre jutott megbízásért gratulálunk az ifju theologusnak, egyszersemint sajnálkozással mondunk neki „Isten veled!”-et.

— **A n.-enyedi ev. ref. theol. akadémia ifjusága** folyó 1893. november 11-én 7 órai kezdettel a régi város-háza nagytermében, táncz-csal egybekötött z a r t k ö r ü e s t é l y t rendez, a következő műsorral: 1. Huber „Fohász”-át éneklí a theol. dalkar zenekísérettel. 2. Pályanyertes felolvasás. 3. Soiot énekel dr. Farnos Árpád ur, Szilágyi Illa k. a. zongora kísérete mellett. 4. Szaval Sebestyén Ferencz th. 5. Czimbalmon játszik Ferdinánd József ur. 6. Schubert F. Es dur quartette Allegro és Andantéja. — Weirich Frigyes ur (Viol. I.), Váro Jolán k. a. (Viol. II.), dr. Farnos Árpád ur (Viola) és Borsay Samu ur (Cello.) Tanc. Belépti díjak: Oldalszék 1 frt, kör-szék 80 kr, zártzék 60 kr, állóhely 40 kr, deák-jegy 30 kr. Jegyek előre válthatók Cirner J. József kereskedésében, este a pénztárnál. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség. — Azon megjegyzés közzétételére kértünk fel, hogy a kibocsátott meghívón tévesen áll a program 3. pontjánál a dr. Farnosné ő nga éneksoloja mellett a Zajzon F. és Baczó L. urak hegedükísérete, mert ő nga a fennti szöveg szerint Szilágyi Illa k. a. zongora kísérete mellett fog énekelni.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** rendes heti fillérestéyleinek sorozatát a városunkban időzött szintársulat előadásai megzavarták. A jövő hó közepétől kezdve azonban a kör derék, fáradhatlan választmánya ismét felfogja venni az elejtett fonalat s a szegény tanulókat érdekében folytatni fogja áldásos munkáját. Csak rajta! Előre a zászlóval! Nagy-Enyed városnak humanus, áldozatkész publikuma megy utána.

— **Időjárásunk** gyorsan megváltozott. Hiedeg, napos, száraz időnk van, reggelenként erős dérrrel. Gazdáink nem valami nagy örömmel né-

zik a vetése faárok melle nem várt té

— **Az** nyújtja arán met, mit eg tul kizsákmá melyek 3 év szerződést, véért ujjab káltak a meg letét szintén dig gazda k válnék. Kérel miniszterium nyeket s kér közönységünk gyelembe vé

— **A na** tosság ellen kedelmi és ip sággal és igaz is utasította kon a vadaskod igyekezett besze sok beérkeztek kamara folyó h gyalás ala, a m vén, azoknak eg tetését is határo reskedelmi és i lános és kolozsv

— **A SZ** nek. Két erős mésből is jócs hogy a rendez esetben egy h fok cukortarta must ára 1 fr

— **T. P.** tem, hogy az szivességéből rendezett gyűr lapított 110 al gyűjtemény bi faiskolájában te a gyümölcsism jok összehasonl képez. Ezen ki toz több nevev czellér-iskola i hol azt a t. ér mikor meglekit heti.

— **Sajtó** dának az uj, átköltöztesése a ugyanekkor kés tuk a kellő go apró betűhiba gyobb sajtóhiba zetesen; 1. A szerencsése”) v áll az eredeti é A „Thalia hajlé kikezdeséből a hogy . . .” sz maradt: „Sza szott”. 3. A be ben roszul van helyette „846” varó hibáknak közönység beesse ves elnézését ké

— **Halál** es idők szem és tözött a megdies tona Dánffy Kár levéltárnoka és bajnoka e hó 24 szenvedés után boldogultban egy jó rokont, őszint

zik a vetésekre kedvezőlen időt, mely a drága faarak mellett korán állította be a szivesen éppen nem várt téli hidegeket.

**Az Italmérés adó és szeszárulás** nyújtja aránylag államunknak a legtöbb jövedelmet, mit egyes nagy szeszgyárosok és zérek rutul kizsákmányolnak. Most is a legtöbb községnek, melyek 3 évre vették ki e jogot, felmondották a szerződést, mert találkozott többet ígérő, kinek kedvéért újabb licitáció kezdődik. Ezt már megsokalták a megyebeli szeszgyárosok is, kiknek üzletét szintén fenyegeti az idegen invasio, ami pedig gazda közönségünknek is nagy hátrányára válnék. Kérelmükre felirást intéz vármegyénk a miniszteriumhoz, kimutatva a szomorú eredményeket s kérve a megyei szeszgyárosok és gazdaközönségünk közös érdekeinek méltányosabb figyelembe vételét.

**A nagy-enyedi fegyintézetben** üzött lakosság ellen panaszok érkeztek a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához, melyeket ez illő higgadsággal és igazságossággal látott el. Ugyanis el sem is utasította a panaszolókat, de nem is indult vakon a vádaskodások nyomán, hanem fölvilágosításokat igyekezett beszerezni illetékes köröktől. E fölvilágosítások beérkeztek s ezeket a nevezett kereskedelmi és iparkamara folyó hó 25-én tartott közgyűlésén vette tárgyalás alá, a mikor is a betérjesztéseket tudomásul vévén, azoknak egyszerűsített panaszosokkal való közöltetését is határozta. Mellékesen megemlítjük, hogy a kereskedelmi és iparkamara ez ülésén még sok más, általános és kolozsvári helyi érdekű határozatot hozott.

**A szüreték** nagyon siralmasan végződnek. Két erős fagy a féligmeddig érett kevés termésből is jócskán kisajtolta a csekély nedvet, úgy hogy a rendes termésnek csak egy negyede, jobb esetben egy harmada lett, az is savanyu, 6—11 fok cukortartalommal Wagner szerint. Az asztali must ára 1 frt 40 krtól 2 frtig váltakozik.

**T. pomologusainkat** örömmel értesitem, hogy az „Erdélyrészi kertészeti egyesület“ szíveségéből az általa közelmúltban Kolozsvárt rendezett gyümölcskiállításán szakszerűen megállapított 110 alma és 24 korból álló gyümölcs-gyűjtemény birtokába jutottam, mely az intézet faiskolájában termelt hiteles fajokkal kiegészítve a gyümölcsisme tanulmányozása s ismeretlen fajok összehasonlítása szempontjából kis collectumot képez. Ezen kis gyűjtemény a pomológiához tartozó több nevezetes munkával egyetemben a vizcellér-iskola I-ső számú tantermében van kiállítva hol azt a t. érdeklődő közönség e hó végéig bármikor megtekintheti s tanulmányozás tárgyává teheti. **M ó r á g y i** István, igazgató.

**Sajtóhibák.** Kiadóhivatalunk és nyomdának az új, e célra készült helyiségbe való átköltöztetése alkalmával, f. hó 21-én lapunknak ugyanekkor készülő 43. számára nem fordíthatuk a kellő gondot. Így esett meg, hogy több apró betűhiba mellett egy pár értelemzavaró nagyobb sajtóhiba is kikerülte a korrigálást. Nevezetesen; 1. A tárcacikk (Czeglédi M.: „A Juon szerencsése“) végén két helyütt is „sekaturáit“ áll az eredeti és helyes „sekundáit“ helyett; 2. A „Thalia hajlékából“ című recensio-sorozat 3-ik kikezdéséből a „Jelentős szerepe volt“ és „csak-hogy...“ szavak közül egy egész sor kimaradt: „Szabadhegyinek, a ki meglehetősen játszott“. 3. A Bethlen-főiskolai Alapítványhirdetésben rosszul van szedve az évi 864 frtnyi összeg helyette „846“ frt kell. — Mindezen értelemzavaró hibáknak midőn rektifikálását ajánljuk a t. közönség becses figyelmébe, — egyszersmint szíves elnézését kérjük.

**Halálozás.** A dicső emlékü 1848—49-es idők szem és fültanui közül egy ismét elköltözött a megdicsőülték honába. Id. Miskolczi katoná Dánffy Károly Gyulafehérvár sz. kir. város levéltárnoka és az 1848—49-iki szabadságharcz bajnoka e hó 24-én 58 éves korában, hosszas szenvedés után Gyulafehérvárt meghalt. A megboldogultban egy szerető férjet, gondos édes apát, jó rokont, őszinte barátot vesztettek szerettei.

## Thalia hajlékából.

(Folytatás.)

A 15-iki (Sanyaró Vendel) előadás játszásáról a következőkben emlékszünk meg (multkori recensioink folytatásaképpen). Toldi volt az, ki derekasan alkotta meg a címszerepet. Híven reprodukált s hogy mégis egész játékán a finomabb élvezetet várók tulzottságot tapasztaltak ez nem az ő hibája, a ki játszta e szerepet, nem is a Kövesi, a ki színpadra vitte, hanem a Borsszem Jankó azon munkatársáé, a ki megteremtette. — Szabadhegyit kell Toldi után kiemelni, a ki nemcsak jobb volt mint a mult este, de egészen jó volt a szélhámos Csengeri szerepében. Jeszenszki sem volt rossz, mint fővárosi „kecske.“ A mellékszereplők is jobbak, mint az előző estén.

16-án Rautoché és Blum bohózata „Mongodín ur felesége“ került színre. Egy papuchósnek felesége kormányja alól való felszabadulásáról szól e darab, kacagató jelenetekkel telített 3 felvonásban. Mongodint, a papuchóst Toldi játszta elismerést viva ki újból komikumával. Mongodínét D. Hetényi E. adta meglehetősen igyekezettel, a mi azonban magára nem elég, keli alak, hang s még mi egy más is a színpadi játékához. — Jeszenszknével (Lucienne) ismét meg voltunk elégedve, bár kis szerepet töltött be. Szabadhegyi (Fongerolles) ma megint sok helyt igen magas pathost, vagyis inkább hangot használt. Ujvári Terézt (Clorinda) mindjárt az első sorokban kellett volna említenünk, sok elevenséggel, ügyesen töltte be kicsiny szerepét.

17-én a Csóka társulatól nem rég látott „Próbaházasság“ adatott. Nem akarunk összehasonlítást tenni a két előadás közt, csak annyit jegyzünk meg, hogy jól eselkedett az, a ki amaz előadás után nem nézte meg emezt. A szereplők közül nem volt nehéz kiválasztani Ujvári Teréznek (Kanócz Biri), Szabadhegyinek (Bokor Berzi), Pelsőczinek (Bokor István), a kik azonban ki is elégtették kívánalmainkat. Németh D. (Szikora) is jó volt. Toldinak jó komikusvolta mintha kissé elmosólt volna a Czubringer szerepében. Vagy talán elődje (Benezay Csókát) rontotta hatását? ! Főlemeljük még, hogy a Kossuth-couplé most is megtette a maga gyújtó hatását.

Október 18-ikára a Vadgalamb volt hirdelve, de miután a közönség részvétlensége folytán a bevétel az előadási költségeket sem fődözte, az előadás nem tartott meg.

Október 19-ikén Csiky Gergely „Szökött asszony“-át játszták Ujvári Teréz jutalmazására. Ez a darab nem régi keletű, kevéssel halála előtt írta Csiky. Egy szegény ifjú asszonynak sorsa van benne elbeszélve, ki megakarván menteni édes anyját a nyomortól, neje lesz egy piszkos uzorásnak; jobb természetét azonban nem tudja legyőzni s megszőkik az udok ember elől. A fatum ez időben hoz oda egy vén esavargót, ki megöli az uzorást régi gyűlölségből, meg a pénzéért is. A gyilkosság gyanuja a szökött asszonyra nehezül; elfogják. A valódi gyilkos, a mint erről értesül, fölbred benne a lelki bíró s miután régi kedves emlékek is tűzik a szökött asszonyhoz, megmenti őt — saját élte árán. Ez a rövid mese, melyet nyújt a darab Csiky-nél megszőkott erőteljes drámai jelenetekkel és természetesen inscenirozással, bár sok helyt simitást igénylő darabossággal.

Az említett három főlakkal: az uzorással (Fekete M.), a szökött asszonnyal (Ujvári T.) és a csavargóval (Jeszenszky) meg lehattunk elégedve. Jeszenszky különösen szépen játszta meg egy-két jelenetét. A többinek, talán még a komikus borbélyt (Toldi) és Hallainét (F. Kiss L.) kivéve, — szerepe is, meg a játéka is elmosódott ezek mellett.

Október 20-ikán zónaladás: Gerő K. népsziműve, a kis madaram. A darabot majd mindnyájan ismertük; némelyikünk tán még jobban, mint az előadók. Az igaz — t. színész urak! — hogy rendelkezése van a sugónak ott elíteltet, de azért ne tartásatok ép olyaanyira szem előtt ti ezt a rendelkezést. Még a társulat egyik legérdemesebb tagja Fekete is ölt-hatott a Kifli Adolár szerepében; természetesen, hogy nem játszhatott elég közvetlenül. Ujvári Teréz (Mariska) is kerésbé volt élénk és biztos a játékban, mint a hogy szokott lenni. Toldi (Heczegán Gyuszi) ismét biztosított, hogy ő jó burlesco-komikus. Jeszenszkné (Stáneci) és Szabadhegyi (Jani) véleményünk szerint legméltóbban az est sikere.

Október 21-ikén Karezag 4 felvonásos színművét, „A lemondás“-t hozták színre. Egy család szűkkörü története ez, melyben az aristokrata családó Korolau gróf második nejének, Dorsay Irénnek sikerült megnyernie az iránta eleinte előítélettel ellenszenvvel viseltető ifjú gróft, Gézát. A mostoha anya és fin egymásba szeret. Az öreg gróf látja ezt s gyűtrődése beteggé teszi. A fiuban és a hitvesben győz azonban a kötelesség szava; az ifju hosszú utra kél, a nő pedig ott marad — az öreg férjet gondozni. Kifünnő tárgy, melyben művésziesszen fokozott az érzelmei hullámzása s megnyugtató a vég. Lényeges előnyök ezek! kár hogy ezekkel szemben vannak lényeges hibák is; teszem föl a nyelvezetnek fogyatékosságai.

Az előadásban kitűntek Szabadhegyi (Géza) és Ujvári Teréz (a mostoha). Az első ugyan itt-ott igen dar-

rabos volt, az utóbbinál pedig néhol kevés volt az erő. A melléjátékosok közül jó volt Jeszenszkné (Tekla baronesse) és D. Hetényi (a nagymama); türethető volt Gyulaffy (Herezenberg) és F. Kiss Laura (Sarolta comtesse); kritikán alól rossz volt Toldi (a titkár), a mi nem is csoda, miután szerepkörén kívül eső feladat volt kezén.

Október 22-én a „Cine Mintye“-t adták, melynek meséje ez: Egy gazdag oláh és nagy magyarfaló, ellenségeskedésbe jön Sarkadiékkal, egy magyar familiával, melynek egy tagja már régtől szerette az oláh leányát. Most visszatérve a távolból fel ujul bennök a régi szerelem lángja. De alig piheg egymás kebelén a pár, felhangzik az oláh nemzeti induló. A leány megröppenve szökik fel kebeléről; látja, hogy egymásé nem lehetnek, távozásra inti a legényt. Alig távozik el a színről, jön a feldühözt apa és a legény ott hagyott fokosát megtalálja. Most dühében végkép meg akarja alázni a Sarkadi családot, s egy halmaz ezüstneműt lopat oda hozzájok. De a bíróság előtt ellentmondásba keveredik, csak a lány menti meg a börtöntől ezen szavakkal: „Én hoztam ide anyai örökségem, hitvese vagyok Sarkadi urnak.“ Erre az oláh nagy küzdelemmel, de mégis kibékül a sorssal és a magyarokkal, s a darab a Rákócziával végződik.

A mi az előadást illeti, Iliana, (Ujvári Teréz) kifogástalan volt, nem különben Fekete Miska (egy korcsmáros szerepében). Kasku (Németh D.) játéka nélkülözött minden finomságot. Szabadhegyi csinos játékaival teljes meglepésünket viyta ki. A többi szereplők sem igen routottak a jó összbnyomáson.

Megemlékszem méltóan tartjuk, hogy ez előadás telt ház előtt folyt le, míg a többiek mindenikét alig 20, 30 ember nézte végig.

Nevezetes volt még ez előadás azért is, mert ezzel végződött Fekete társulatának játékrendje s mert ezzel záródtak be ismét Thalia hajlékának kapui.

Hogy mikor nyílnak meg újból, azt a szépségével és főként tudosságával, nagyképpisködő pap atyánfia sem tudná megmondani, a kit dr. T a r t u f f e n e k nevez az „on dit.“

## Üzenetek a szerkesztőségbe!

Cz. M. Referádája általán nagyon tetszett. Csúpan egy apró betoldást látott rajta corrigálándónak a főszerkesztő. A „Dücsü“ igen csinos, hangulatos vers; ezer örömmel adjuk közre, mielőbb. — E két munkáját talán felhasználhatná a levélben említett célra — „mutatvány“ számnak. — Harmadik művét a mult számban adta volt ki a főszerkesztő; akkor elfoglaltságunk miatt ő töltötte be rovatainkat. A t. p.-ok menni fognak. A viszontlátásig!

Sz. G. Ohajának szívesen tevők elöget. Sz. F. Küldeménye kezünkhez jutott. Még csak felületesen néztük át. De megvagyunk győződve, hogy apránként java részének juttathatunk helyet.

F. J. Szíveleje meg — kérjük — először a grammaticat s azután próbáljon belepni a poezis birodalmába, de akkor is csak hivatottsággal.

Több kéziratról a jövő számban.

A szépirodalmi rovatok vezetője.

## Piaci árak

Nagyenyeden, 1893. év október hó 26-án.

Tisztabuzza 1 hektoliter 5 frt 25 kr.	Marhahus 1 kilgram. — frt 44 kr.
Elegy " " " 4 " 75 "	Sertés " " " — " 44 "
Török " " " 3 " 50 "	Borju " " " — " 40 "
Rozs " " " 4 " 20 "	Borbécsus 1 " — " 28 "
Zab " " " 2 " 20 "	Tüzifa 1 köbméter 2 " 50 "

## Felélős szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.  
Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

## HIRDETÉSEK.

### Egész seiyem, mintázott Faulárdokat

(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes seiyemzöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damasztolt minőségben (mintegy 230 féle dispositió és 2000 különböző szín és arnyalatban) szállít postabér és vámentesen HENNEBERG G. (es. kir. udv. szállító) seiyemgyár a ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlaponkra 5 kros bélyeg ragasztandó.

2983—1893. tkvi.

## Árverési hirdetmény.

A nagy-enyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság által Kolcsér Matejné Manyak Rachilának, Bogdán Vasziáné Kolcsér Anna elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 40 frt tőke ennek 1891. évi május hó 11-ik napjától járó 6 százalékos kamatai 38 frt 75 kr már megállapított, valamint jelenlegi 4 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Bogdán Vasziánának az elekesi 208. sz. tjkvben A+1—20 rsz. á. foglalt felerész jntalékára, azon megjegyzéssel, hogy a 8. rsz. alatti szótól 35 frt váltásigtoke terheli, 461 frt megállapított kikiáltási árban elrendetetik.

Az árverés 1893. évi december hó 12-ik nap-

ján délelőtt 9 órakor ELEKES községben fog megtartani.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő részletben 30. 60. 90. nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6 százalékos kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál és Elekes község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Nagy-Enyed 1893. szeptember 5-én.

**Csernátoni Vajda Péter,**  
kir. jbiró.

Sz. 2828—1893. tkvi.

### Árverési hirdetmény.

A nagy-enyedi kir. járásbírói hatóság mint telekkönyvi hatóság által remetei Stefanucz Simionnak remetei Epure Josif elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 100 frt tőke, ennek 1891. évi január hó 24-ik napjától járó 6 százalékos kamatai 55 frt 5 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 7 frt 75 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő remetei Epure Josif és társai Epure Maxim özv. Epure Anna Alomán Vasziáné és Epure Trifánnak a remetei 534. sz. tkjvben A + 1—5, 7. és 8. r. 14856/1. 14900. 14901. 14903. 14903. 14904. 16610. 16611. 16612. 16613. 16716. 16717. 16718. 16719. 16720. 16721. 16723. 16726. 16728. 16713. 17056. 17057. 17057. 17058. 17059. 17060. 17061. 17062. 17063. 17191. 17192. hrsz. a. foglalt ingatlanokra és Epure Szimionné Molnár Marinak a C. I. a. bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogára 433 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. évi november 18-án délelőtt 10 órakor REMETE község előjárósági irodájában fog megtartani.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 2 egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6 százalékos kamatokkal együtt a nagy-enyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál és Remete község házánál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Nagy-Enyeden 1893. évt július hó 29-én.

**Csernátoni Vajda Péter,**  
kir. jbiró.

Sz. 2932—1893. tkvi.

### Árverési hirdetmény.

A nagy-enyedi kir. járásbírói hatóság mint tkvi hatóság által özv. Maricz Miklósnának Irimie Petru elleni végrehajtási árverés 290 frt tőke, ennek 1888. évi november hó 27-től járó 8 százalékos kamatai, 9 frt 55 kr már megállapított, valamint jelenlegi 4 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Irimie Petrunak a vládházi 125. sz. tkjvben A + 1—7. rsz. 9—28. rsz. alatt foglalt ingatlanok felerészére 358 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. évi november hó 22-ik napján d. e. 9 órakor VLÁDHÁZA községben fog megtartani.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítható 6 százalékos kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, mit tkvi hatóságnál és Vládháza község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Nagy-Enyed 1893. július 29-én.

**Csernátoni Vajda Péter,**  
kir. jbiró.

## Eladó birtokok és erdősegek.

Telesi Gyula gróf és fiverei

alsófehérmegyei birtoka

Celrán, 382 katasztrális hold, Magyar-Igenen 9 hold. Igenpatakán 821 hold, Krakkón 133 hold, ezenkívül Fogarasmegyében Keroisórán (vasúttól 7 kilométer) 2135 hold feyves, 2202 hold búkkós, 2238 hold legelő, 301 hold szántó, kert, rét. Alsó-Arpáson (vasútállomás) 524 hold szántó, kert, vásárjog, malmok, Fogaras városában több holdas telek eladók. Felvilágosítást ad dr. Gortvay Bertalan ügyvéd, Budapest, Ferencz József-rakpart; a kihez a vételi ajánlatok intézendők.

3881—1893. tkvi.

### Árverési hirdetmény.

A nagy-enyedi kir. járásbírói hatóság mint telekkönyvi hatóság által Pacurár Gligornak Pacurár Todor és társa elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 245 frt tőke, ennek 1882. évi január hó 1-ső napjától járó 6 százalékos kamatai 25 frt 10 kr már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Pacurár Togyernek a nyirmezői 144. sztkjv. A + 1—7. rsz. a. ingatlanokból egynegyed rész jutaléka 300 frt, továbbá Pacurár Togyer és Pacurár Tódornak nyirmezői 132. sztkjv. A + 1. rsz. a. ingatlanaira 80 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. évi november hó 29-ik napján d. e. 9 órakor NYIRMEZŐ községben fog megtartani.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 15 nap alatt az árverés napjától 6 százalékos kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságnál és NYIRMEZŐ község előjáróságnál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Nagy-Eeynden 1893. évi július 20-án.

**Csernátoni Vajda Péter,**  
kir. jbiró.

Sz. 2771—1893.

### Árverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. járásbírói hatóság mint telekkönyvi hatóság által közhírre tételük, hogy Cothisel Nikodin utóajánlata folytán Zsakó János végrehajtatonak Burz Juon és neje végrehajtást szenvedők elleni 583 frt 85 kr tőke s jár. behajtása végett a topánfalvi kir. jbiróság területéhez tartozó Bisztra községi 39. és 1318. sztkjvben foglalt következő ingatlanok az 1881. évi 60. t.-c. 156. §. értelmében egészben. A 39. sztkjvben: 5. s. 408. hrsz. köves, 409. hrsz. ház hely, 410. hrsz. kert együttes bé. és ká. 802 frt, bp. 80 frt 20 kr. Az 1318. sztkjvben: 2. s. 306. és 330. hrsz. kertek együttes bé. és ká. 24 frt, bp. 2 frt 40 kr. 3. s. 411. hrsz. rét bé. és ká. 114 frt, bp. 11 frt 40 kr. 4. s. 941. hrsz. rét bé. és ká. 8 frt, bp. 80 kr. 5. s. 1986. hrsz. legelő bé. és ká. 4 frt, bp. 40 kr. 6. s. 2006. hrsz. szántó bé. és ká. 19 frt, bp. 1 frt 90 kr. 7. s. 7260 hrsz. legelő, 7263 és 7264. hrsz. kertek együttes bé. és ká. 105 frt bp 10 frt 50 kr. 8. s. 7293. hrsz. szántó és 7294. hrsz. rét együttes bé. és ká. 170 frt, bp. 17 frt. 9. s. 7307. hrsz. szántó bé. és ká. 92 frt, bp. 9 frt 20 kr. 10. s. 7387/1. hrsz. szántó és 7388/1. hrsz. rét együttes bé. és ká. 335 frt, bp. 33 frt 50 kr. 11. s. 7948. hrsz. szántó, 7949. hrsz. csürhely, 7951. és 7952. hrsz. szántók együttes bé. és ká. 66 frt, bp. 6 frt 60 kr. 12. s. 13575. hrsz. szántó bé. és ká. 7 frt, bp. 70 kr. 13. s. 7905. hrsz. rét bé. és ká. 51 frt, bp. 5 frt 10 kr. 14. s. 197/1. hrsz. ház és 197/2. hrsz. kert együttes bé. és ká. 818 frt. bp. 81 frt 80 kr. BISZTRA községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen 1893. évi november 10-én d. e. 10 órakor a becsáron alól is, de az utóajánlatul megígért összegben alól nem, a becsár 10%-ának bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adadni.

Vevő tartozik a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az árverési jogerőre emelkedésétől számítható 30 nap alatt és ugyanazon naptól számítható 6%-os kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó mint bírói letéti pénztárnál az 1881 évi 34925 sz. igazságügy miniszteri rendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménytel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóság és BISZTRA községi előjáróságnál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Abrudbánya 1893. július hó 26-án.

**KILYÉN,**  
királyi aljárásbíró.

16.000 darab,  
főképpen a gazdasághoz alkalmas

## lópokróczot

voltam kénytelen egy gyártól fizetésképen átvenni, és e miatt kénytelen is vagyok azokat mihamarabb és legolcsóbban eladni. Ezen pompás lótakarók 180—190 emtr. hosszúak, 120—130 emtr. szélesek, szerfölött vastagok, tartósak és melegek, majdnem elpusztíthatlan jók Bordeauxvokkal pompásan kiállítva, és előbb kétszeres áruak voltak. Ára darabonként

I. minőségű gazdasági pókrócz 1 frt 65 kr.	II. minőségű kocsí pókrócz 2 frt 50 kr.	III. minőségű urasági parádés pókrócz 3 frt.
---	--	---

32.000 darab pompás, nagy, vastag, divatos, elpusztíthatlan meleg

## női nagykendők

kitünő téli-cheviot, Alpacca és Himalaya minőségű 2 róf hosszú és 2 róf szélesek, nehéz sodrott hosszú sallangokkal minden színben és minden árban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban adtak el, minden hölgynek érdekében áll, ha ily nehéz nagykendőt ily olcsón vásárolhat.

I. minőségű 1/4 Cheviot 1 frt 50 kr.	II. minőségű 1/4 Alpacca 2 frt 50 kr.	III. minőségű 1/4 Himalaya 4 frt.
--	---	---

Minden megrendelés postán és vasutón utánvét mellett azonnal eszközöltetik és kötelezem magam a meg nem felelő takarókért az összeget visszafizetni.

**Decken-Export-Magazin Fekete,**  
Wien V. Rüdigerasse Nr. 1/42.

**LE GRIFFON**  
Valódi Franciaia papír

ÜGYELJENEK A JEGYRE. ÜVAKODJANAK MINDEN UTÁNZASTOL.

a legjobb  
A LEGKERESETEBB  
az egészségségnek leghasznosabb  
**SZIVARKA PAPIR**

## Férfi s női betegségek,

mint bujakór, fekélyek, bőrkütegek; folyások és hólyag-hurut a legidültebb alakban is, nem a közönséges, hosszadalmas befecskendezésekkel, hanem

**irrigáció által saját készülékemmel s új gyógymódom szerint**

vagy esetleg helyi endoszkopikus kezeléssel is

**alaposan s sikeresen**

kezeltetnek. Stricterák az aggkórban fellépő vizeleti nehézségek; ágybeszennyezés, valamint nemí gyengességgel párosult gerinebajok

**galvano-mechanikai módon**

sikeresen gyógyíttatnak.

Orrfekélyek s orruak bedugulása, valamint a száj- s orruak büzösége az általam feltalált s több 100 esetben kitünő eredménnyel használt

**orresapkészülékemmel**

rövid idő alatt alaposan gyógyíttatnak.

Galandférgék, melyek a legerősebb kuráknak ellenállottak. Németországban készült gyógyszeremmel 3 óra alatt gyökeresen eltávolíttatnak.

Dr. Fischer Adolf, orvos-sebész tudor, műtő- s nőgyógyász a „Nyilvános gyógyintézet”-nek rendelő főorvosa s specialista 27 év óta.

Budapesten, Ó-utca 5. sz. I. em. Rendel. d. u. 2—5-ig.

Csak díjazott levelekre válaszolok s gyógyszeréről is gondoskodom.

11—26